

宁、宜君、同官（今属铜川）等各县民团约千余人，由叛徒陈克敏带路，从薛家寨后沟方向发起进攻。当时，红二十六军转到外线作战，根据地仅有李妙斋、张秀山率领的游击队。敌人打来的这一天，李、张两人也没有在寨子上，他们带领游击队在高山槐、老爷岭一带作战，薛家寨仅有陕甘边区革命委员会政治保卫队留守，情势十分危急。习仲勋紧急动员山寨所有人员严阵以待，做好战斗准备。修械所、被服厂、红军医院以及后勤人员等100多人都拿起武器，投入了战斗。他们用自制的“麻辫炸弹”、土地雷等一次次打退敌人进攻。

据参加过这次战斗的桂生芳回忆，那天下着大雨，战斗从早上八九点钟一直打到晚上。“我们自己制造的手榴弹和地雷炸得敌人尸横遍野”，“整个后梁淹没在一片火海之中”。李妙斋、张秀山率领特务队（游击队）在秀房沟和敌人作战胜利后，又赶回后梁支援薛家寨。经过激战，彻底击溃进攻之敌，取得了保卫薛家寨第一次战斗的胜利。但不幸的是，陕甘边区游击队总指挥部总指挥李妙斋在率队追击溃敌时，中敌埋伏，英勇牺牲。在这次战斗中牺牲的还有警卫员武功、修械所工人王定朝等。

据照金纪念馆提供的史料，在这次保卫战中，担负狙击任务的女战士们手执大刀，密切注视着敌人的行踪，时刻准备与爬上薛家寨的敌人搏斗。当敌人被红军战士打得落荒而逃的时候，勇敢的女游击队员从灌木丛中掷下“麻辫手榴弹”，切断敌人退路。此次战斗中，女游击队员们还缴获了敌人的枪支，武装了自己。

悲壮的薛家寨保卫战

一个月之后，薛家寨的第二次保卫战就打响了。

1933年10月中旬，国民党军出动了步兵团、特务团、炮兵团等四个正规团，在各县民团数千人的配合下，向照金苏区和薛家寨又发动了大规模的进攻。由于红军主力已提前转至外线，薛家寨只有政治保卫队、少数游击队员、妇女游击队、修械所、被服厂、红军医院及红二十六军后勤人员共400余人留守。

照金纪念馆讲解员讲述，保卫薛家寨的女游击队员隔沟望着敌人在龙家寨的举动，坚守着自己的阵地。炮声隆隆，她们毫不畏惧，甚至秘密前进到敌人炮兵阵地附近，击毙了几个敌人的炮手，让敌人连续三天不敢将大炮再向前推进一步。

据《西北革命根据地史》记载，同年10月13日，敌十七路军特务团进占照金，县民团占据老爷岭，庙湾民团占领芋园，边区首府薛家寨陷入敌人四面包围之中。



薛家寨保卫战在陕西党史上留下悲壮的一页

此时，薛家寨背后的党家山是边区政府所在地，右侧陈家坡是陕甘边特委所在地。边区党政军领导机关及红二十六军后方勤务处，被敌人围困在以薛家寨为中心方圆不足十里的独窄地区。15日，敌发动总攻。战斗打响后，敌炮狂轰，敌机滥炸，红军阵地淹没在火海之中。红军游击队凭借薛家寨险要地势，一天打退敌人连续十余次冲锋，红军付出重大牺牲，部队伤亡很大。

敌军在强攻薛家寨不成的情况下，变换战术，实施偷袭。15日晚，叛徒陈克敏带国民党军特务团100余人用夜色掩护，由薛家寨后山的一条陡峭石缝攀登而上，进入寨内埋伏。第二天拂晓，进犯之敌向游击队阵地发起攻击。同时，一股国民党军又从后山冲出，游击队在腹背受敌的情况下被迫转移，薛家寨失守。

在游击队主力和陕甘边区特委机关、后勤人员先后撤出阵地，成功突围后，掩护部队却未能走脱，再度陷入恶战。10月16日，薛家寨失守，照金苏区陷落。红军寡不敌众，妇女游击队队长王有莲带领30余名女战士前往增援，在帮助战友打退了几次敌人的进攻后，王有莲指挥女战士一边阻击敌人，一边往山顶撤退。王有莲在薛家寨三号寨顶的山梁上与追击她的数十名敌人周旋，中途遇到红军小战士陈天岗。为掩护陈天岗，王有莲毅然冲出丛林，将敌人吸引过去，不幸牺牲，长眠在薛家寨三号寨东边的山梁上。据说，王有莲牺牲的那一天，上穿绿布衫，下穿大红裤，许多人心目中仍然保留着她朴素、勇敢、美丽的女英雄形象。

被敌人围追的女游击队员们边还击边撤退，一直退到山寨东北的石崖上，无路可退，便在石崖断壁上和敌人展开最后的战斗。多名女游击队员光荣牺牲，有受伤的女战士举起引火的麻辫手榴弹与敌人同归于尽。同风云与数名女战士在打光子弹后纵身跳下悬崖。

同风云跳下悬崖后，因被树枝挂住而幸存下来。若